排版: 封培林 校对: 黎丽莎

# 月球上的水来自哪里?

## 嫦娥六号月壤发现新线索:可能来自陨石撞击贡献

月球上的水究竟来自哪里? 这个困 扰科学界多年的谜题, 如今因为中国嫦 娥六号探测器带回的月壤而找到了新线 索。近日,我国科研人员在对嫦娥六号 2克月壤样品的精细分析中,取得了新 发现:他们成功识别出源自"CI型碳质 球粒陨石"的撞击残留物。研究认为, 此前在月球样品中检测到的特殊来源的 水,很可能就来自这类陨石的撞击贡

该研究成果由中国科学院广州地球 化学研究所徐义刚院士领衔的研究团队 完成,已于北京时间10月21日在国际学 术期刊《美国国家科学院院刊》上发表。

#### "太阳系的信使"记录演化

陨石被誉为"太阳系的信使",它 们携带着太阳系形成和早期演化的原始 信息,是研究行星历史的重要对象。

然而, 在地球上, 由于浓厚大气层 的燃烧作用以及活跃的地质构造和风化 作用,绝大多数陨石,尤其是极其脆 弱、富含水与有机质的CI型碳质球粒 陨石,难以完好保存。这类陨石在地球 的陨石记录中占比不足1%,样本极为

与之相反, 月球没有大气层和剧烈 的地质活动, 其表面如同一座巨大的 "天然档案馆",能够将数十亿年来撞击 事件的痕迹完好地封存起来。嫦娥六号 从月球背面采回的样品, 正是翻阅这本 "宇宙档案"的绝佳材料。

#### 重新认识月球水的来源

CI型碳质球粒陨石的母体小行星主 要分布在外太阳系,在内太阳系亦存 在,它们以富含水和其他挥发性成分 (如有机质) 而著称。进一步的统计分 析表明, 此类陨石在月球表面的比例远 高于地球。

"这一发现具有多项重要意义。 中国科学院广州地球化学研究所研究人 员解释,"首先,它直接证明了这类陨 石可以到达地月系统。更重要的是,虽 然我们暂时还不确定这类陨石撞击月球 的时间, 但它的存在为解决月球水的来 源问题提供了关键证据。"

研究团队提出,此前在月球样品中 检测到的具有"正氧同位素特征"的 水, 其最可能的来源就是这类碳质球粒 陨石的撞击贡献。这刷新了人们对月球 水来源的认识,表明陨石撞击不仅是塑 造月球地貌的力量, 更是为月球带来宝 贵的水和有机质的"快递员",为未来 研究月球水资源的分布和演化指明了新 方向。

#### 彰显科研人员智慧与匠心

面对珍贵的月壤样品,中国科学院 广州地球化学研究所徐义刚院士团队展 现了严谨细致的科学精神。他们仅用2 克月壤, 就通过创新研究方法, 识别出 了来自CI型碳质球粒陨石的撞击残留

科研人员表示,这些微小的岩石碎 屑是CI型陨石的母体小行星撞击月球 表面后,发生熔融并快速冷却结晶的产 物。这项研究不仅发现了"稀有"陨石 的遗迹, 更系统地建立了一套在月壤等 地外样品中精准识别陨石物质的方法, 为未来研究奠定了基础。

从嫦娥一号到嫦娥六号,中国探月 工程每一步都扎实而稳健。此次研究从 2克月壤中分析解读出如此重要信息, 充分体现了我国科学家在微观分析领域 的技术实力、敏锐的科学洞察力以及精 益求精的探索精神。

嫦娥六号的科学成果正持续涌现, -次发现都在拓展人类对地月系统和 太阳系演化的认知边界。专家表示,这 座月球背面的"天然档案馆"还有更多 秘密等待揭晓,而中国的行星科学,正 凭借自己的努力, 一步步走向世界舞台 的中央。(新华社广州10月21日电)

# 走进合浦汉代文化博物馆

10月21日, 游客在 广西合浦汉代文化博物 馆拍摄波斯陶壶。

广西合浦汉代文化 博物馆成立于1978年, 是以汉代海上丝绸之路 历史文化展示为主的专 题遗址类博物馆。馆区 占地面积13300平方米, 总建筑面积4105平方 米,馆藏文物5208件 (套)。馆中陈列的合浦 汉墓出土的我国古代青 铜器、陶器和域外陶 器、琥珀、琉璃等文 物,展示了汉代北部湾 地区对外通商交往史。

(新华社发)



# 每天少坐半小时 提升代谢助健康

新华社赫尔辛基 10月 20 日电 芬兰 图尔库大学参与的一项新研究表明,每 天仅减少30分钟的坐姿时间,就能改善 身体利用脂肪和碳水化合物产生能量的 能力,有助于提升代谢健康并降低慢性 疾病风险。

图尔库大学日前发布新闻公报说, 长期久坐并伴随不健康饮食容易导致能 量摄入超过消耗,从而增加心血管疾病 和2型糖尿病的发病风险。生活方式还 会影响人体在不同状态下切换脂肪和碳 水化合物作为能量来源的能力,这种能 力被称为"代谢灵活性"。

"健康的身体在静息时主要燃烧脂 肪,而在餐后或剧烈运动时会转向以碳 水化合物为能量来源。"图尔库大学博士 后研究员塔鲁·加思韦特解释说,"如果 代谢灵活性受损, 血糖和血脂水平可能 升高,多余的脂肪和糖分会被储存起 来,而不是用于能量生产。"

这项研究共纳入64名有久坐习惯且 具有多种慢性病风险因素的成年人。研 究人员要求干预组每天减少1小时坐姿 时间,通过增加站立或日常轻度活动实 现;对照组则维持原有生活方式。实验 持续6个月,参与者的活动情况通过一 种可测量身体运动变化的传感器进行记

结果显示,成功将久坐时间减少至 少半小时的参与者, 在轻度运动中表现 出更好的代谢灵活性和脂肪燃烧能力。 站立时间增加越多,代谢灵活性改善越 显著。

加思韦特表示,这一结果说明,哪 怕是轻微的日常活动增加, 例如站着接 电话或短时间散步, 也能促进能量代 谢,对体力活动不足、超重或患病风险 较高的人群尤其有益。

相关成果已发表在学术期刊《斯堪 的纳维亚运动医学与科学杂志》上。

## 工商银行柳州桂柳支行: 履职尽责保持警觉 守护客户财产安全

近日, 工商银行柳州分行通过高 效警银联动机制,成功阻止了一起针 对老年客户的电信诈骗取现事件,为 客户成功挽回了3万元的经济损失。客 户专程到网点致谢该行工作人员并送 来了感谢信。

日前,一名客户来到工商银行柳 州桂柳支行办理取现业务,拟将3万元 定期存款提前支取。在为客户办理取 现业务时,该行客服经理遵循柜面 "三必问"机制,对取现用途严格把 关。沟通过程中,该行客服经理注意 到客户神情紧张、言辞含糊, 却态度 强硬坚持要提前支取3万元定期存款, 表示要用于购物及支付护工工资。客 户种种异常行为让该行客服经理心生 警觉, 怀疑这名客户极有可能遭遇了 诈骗。该行客服经理进一步核实客户 资金用途,并结合当下高发典型诈骗 案例对其耐心宣导,但客户坚持要求 取现,不为所动。

随后,该行客服经理向运营主管 汇报情况。运营主管回忆起该客户曾 在一天前询问过取现的注意事项,于 是高度警觉, 马上将客户引导至贵宾 休息区进行安抚, 并联系其亲属核实 相关情况。该行运营主管耐心地引导 询问,终于从客户含糊其辞的回答中 抽丝剥茧,了解到了事实真相。原

夢故ぬz商银行行长和全价工作同志. 数于八月十九日 图年老料源交外编节2只将 骗走三万多九。由于你们坚持执行市公登和关设办电信网络准确条中发 现就发酶,把放账户卡进行上付。帮助放从有骗子伽真面目。 並書外裁找止我把放交统辦告。我意心感谢你们的典美责 为人我守护只益的珍爱工作作儿: 外的好确是我的老在处好 产优多保工战士!我敬附作的:袁心裁好你的!当时扰 在你的每次笔影(站久,到的你的哪个是钱买好。请你们见 话:谢谢你们!什么敢谢你们! 何多的数处!

客户送来的手写感谢信。

来,该客户称接到诈骗电话,对方谎 称需用现金抢购名额有限的保健品, 并营造了"若不立即交易就会被其他 买家抢购一空"的紧迫感。客户因此 上当,才编造了购物和支付护工工资 等借口, 欲提前支取定期资金。该行 运营主管了解事情原委后立刻启动警 银联动紧急预案。最终,在网点工作 人员、警方、家属等多方劝说下,客 户终于恍然大悟,放弃取现,成功避 免了3万元的财产损失。

一直以来,工商银行柳州分行深 入贯彻落实反诈工作各项要求,始终 将维护区域金融安全放在工作首位, 全面筑牢反诈防线。下一步, 工商银 行柳州分行将继续强化员工反诈培 训,提升员工专业素养,深化警银联 动,完善反诈应急响应机制,多措并 举守护好客户的"钱袋子"!

(工商银行柳州分行)